



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

全国文明城市创建工作培训班在杭州开班

6月14日,由中央文明办主办的全国文明城市创建工作培训班在浙江杭州开班。各省市区和新疆生产建设兵团文明办主任,全国文明城市和提名城市中的73个地级以上城市文

明委、文明办负责人等参加培训。

据悉,本次培训班主要任务是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要

思想,深入学习贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要指示精神,总结交流各地创建文明城市的经验做法,解读培训文明城市创建的工作要求,研究部署在

新时代新形势下持续深化文明城市创建工作,引导推动各地在坚持正确的政治方向、着力培养时代新人、服务城市中心工作、践行人民至上理念、加强城市精细管理、促进城乡融合发展上

下功夫,努力建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

会上,杭州、长春、南京、厦门、深圳、成都等城市相关负责人作了发言。(据中国文明网)

我国夏粮再迎丰收

新华社北京6月15日电(记者于文静)截至15日,全国夏粮收获已达九成。据农业农村部农情调度专家和实地调查分析,今年夏粮面积稳定、单产提高,丰收已成定局。

今年夏粮面积4亿亩,基本保持稳定。夏粮的主体是小麦,据专家田间调查,今年小麦亩穗数增加较多,穗粒数基本持平,千粒重接近去年最好水平,丰收有了好基础。

农业农村部副部长韩长赋表示,今年小麦收成好,单产、品质和专用麦比例都提高了。预计亩产平均可以提高4公斤,小麦籽粒饱满,一、二麦明显增多,强筋弱筋小麦占比比上年提高了28个百分点。

他介绍说,今年小麦生产先后经历了局部干旱、暖冬旺长、倒春寒和病虫害,田间管理的时候又遭遇了新冠肺炎疫情冲击,丰收来之不易。针对小麦条锈病、赤霉病重发态势,各级农业农村部门及早制定防控预案,加强监测预警,及时开展统防统治和应急防治。各级财政安排小麦病虫害防控资金超过16亿元,小麦条锈病累计防治1.97亿亩次,赤霉病防控面积2.74亿亩次。此外,今年夏粮生育期气象条件总体较好,光温水匹配,特别是返青、灌浆期都出现有效降雨,利于小麦生长发育。

当前正值“三夏”大忙时节。农业农村部要求各地全力以赴抓好夏收、夏种、夏管,努力夺取小康之年粮食和农业丰收。抓好麦收扫尾,加强农机调度,确保颗粒归仓。组织农机抢时抢墒播种,扩大适播面积,特别是抓好双季晚稻面积落实。组织专家及早制定分区域、分作物技术指导方案,组织农技人员深入一线开展服务。防范东北夏伏旱和早霜、南方洪涝和台风等灾害,抓好草地贪夜蛾、水稻“两迁”害虫等重大病虫害防控,跟踪监测沙漠蝗发生动态,做好国内防治准备。

文明杭州入画来

江南忆,最忆是杭州。杭州美,最美风景是文明。

一座城,该有怎样的底色,才能映衬出五彩斑斓的图景?一座城,该有怎样的品格,才能让千万市民齐心协力、众志成城?杭州给出的答案正是:文明。

一座现代化的城市,既需要遍地林立的高楼大厦,更需要巍然耸立的精神大厦。近年来,杭州坚持把巩固和提升全国文明城市创建成果作为精神文明建设的重中之重,文明城市创建工作呈现出持续深化、全面推进、创新发展、广泛参与的良好势头。

“礼让”之风擦亮城市底色

“礼让”,是杭州的“金名片”,是杭州人传递出的文明,也让身处杭州的人感受到温暖。

斑马线前车让人,是杭州一道亮丽的风景线。车辆在经过斑马线前减速、停车,已经成为一种习惯。包括公交车、出租车、私家车和公务车,礼让成为大家的共识。

习近平总书记指出:“一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来,在落细、落小、落实上下功夫。”杭州的精神文明城市建设从“个人礼让”起步,正是这样一个精心培育、“落细、落小、落实”的生动过程。

聚焦日常生活“关键小节”,近年来,杭州重点开展“我守规 我文明 我安全”文明交通专项行动,整治乱穿马路、逆向行驶、随意变道等交通乱象,提升交通参与者的文明出行意识;开展“文明餐桌 公筷公勺”专项行动,倡导广大群众摒弃不文明不卫生饮食陋习,让公筷公勺成为杭州市民新的餐饮风尚;开展“我的城市我清洁”城市环境卫生专项行动,引导广大市民牢固树立公共卫生意识。开展“窗口树形象 服务展风采”窗口行业文明服务专项行动,全面提升各窗口行业文明素质和文明服务水平。开展“文明生活 你我同行”社区文明志愿引导专项行动,倡导“文明养宠物、规范停车、垃圾分类、爱护绿化”等与社区生活息息相关的文明习惯……如

今,千千万万市民群众的文明自觉,方方面面文明素养的不断积累,筑就了杭州文明建设的高地,展现了杭州这座城市的高度。

志愿服务,是城市文明创建的响亮品牌。杭州330万注册志愿者,也正因为微笑、服务、礼让的精神,讲好杭州故事,展现美好形象。今年,杭州还推出了“杭州市文明帮帮帮”数字服务平台,吸引全市志愿者、志愿服务组织、志愿服务活动纳入,以数字赋能实现一码联通、全域推进。

“最美”现象赋予城市温度

在杭州,市民日常生活中的“小美”都会得到社会各界的褒扬和肯定。有的见义勇为,有的助人为乐,有的诚实守信,有的孝老爱亲,有的敬业奉献……越来越多的“草根”人物典型在这些活动中被发掘出来,成为人人赞颂、学习的榜样,向善、向美、互助、友爱的美德蔚然成风,一道道文明风景呈现于世——

“最美妈妈”吴菊萍、时代楷模陈立群……一件“最美”事迹就是一面旗帜,一个“最美”人物就是一根标杆。多年来,杭州在全市组织开展“最美杭州人”和“我们的价值观”等主题实践活动,让社会主义核心价值观有了鲜活的载体。选树2.1万多名可亲可敬可学的“最美人物”,在各行各业形成争做“最美”杭州人、争当“最美”主人翁的浓厚氛围。坚持每月开展雷锋广场志愿服务活动,并将雷锋广场志愿服务活动延伸到全市党群服务中心,推进全市学雷锋志愿服务常态化、制

度化。创新开通首条“爱国主义教育”公交专线,将西湖边的10个红色景点和展馆“串珠成链”,打造具有杭州特色的爱国主义教育平台。坚持示范引领,以试点建设取得的实效经验深化创新新时代文明实践中心建设。实施“杭州基层理论宣讲大舞台”行动,选树“十大金牌理论宣讲员”,深化“三分钟理论快讲”“好声音”“堂前燕”“微课堂”“微喇叭”“走心的思政课”等线上线下互动式理论宣讲。潜移默化间,社会主义核心价值观在人们中间传递扩散、入脑入心。

杭州是“最美现象”发源地,也是一座有温情的善城。今年以来,面对新冠肺炎疫情防控考验,一个个“最美”逆行者也挺身而出——倒在战“疫”一线的基层干部部长春、青春无畏主动请战的“90后”护士余赛婷、身披防护服的“最美新娘”王水英、自告奋勇帮邻里跑腿购置生活必需品的外卖小哥姚权刚……身份不同却信念一致,他们让耀耀的道德之光照亮了全民战“疫”之路,他们是新时代的精神“标签”。

共建共享增添市民幸福感

湖城合璧、和谐友爱的杭州,连续13年入围“中国最具幸福感城市”,被授予全国唯一的“幸福示范标杆城市”。

幸福源于文明,成于奋斗。杭州文明城市创建始终坚持以人民为中心,将巩固全国文明城市创建成

果作为不断顺应民意、改善民生的过程,通过推进城市基础设施建设、整治市容环境卫生、优化城市公共服务,提升了市民群众的获得感和幸福感。从人民群众反映强烈的突出问题抓起,杭州大力实施交通便民、百姓安居和就业、社保提升、教育强基、文化惠民、医卫利民、体育健身、食品放心、平安创建等“民生十大工程”,3年来实施完成市政交通、城市门户、街容美化等6大类近千个城市环境整治提升项目,特别是抓好背街小巷、老旧小区城中村、农贸市场等区域的改造,让人民群众从文明城市创建中获得实实在在的益处。

共建共享,让文明城市更有温度。杭州连续9年举办学习节,通过图书馆免费开放、千个学习书屋进社区等活动,实现人人皆学、时时能学、处处可学。随着杭州城市老龄化程度的加深,去年杭州在400多个社区建成2145个“孝心车位”,并制定了以“探亲优先、规范停放、服从管理、文明礼让”为内容的孝心车位公约,方便儿女常回家看看,让这座城市的文明底色更加丰富和饱满。

借助数字经济先发优势,杭州还依靠“城市大脑”为城市文明创建注入新的动能。从交通治堵开始,城市大脑逐步扩大应用领域,目前已上线包括警务、交通、文旅、健康等11大系统和48个应用场景。会思考的城市大脑正快速生长,让治理更高效,让城市更文明,让生活更美好。(《杭州日报》徐楠)

2019年全国教育经费总投入超过5万亿元

新华社北京6月15日电 记者15日从教育部了解到,经初步统计,2019年全国教育经费总投入为50175亿元,比上年增长8.74%。

根据教育部发布的2019年全国教育经费执行情况统计快报,国家财政性教育经费为40049亿元,比上年增长8.25%。2019年全国学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育经费总投入分别为4099亿元、22780亿元、7730亿元、13464亿元,比上年分别增长11.63%、9.12%、7.53%、11.99%。

根据统计快报,2019年全国幼儿园、普通小学、普通初中、普通高中、中等职业学校、普通高等学校生均教育经费总支出均比上年有所增长,增幅分别为11.33%、5.92%、5.63%、8.10%、7.36%、6.60%。

『书香满中国』公益广告大赛启动 传递阅读力量

新华社北京6月15日电(记者史竞男)为推动全民阅读,激发全社会读书热情,由国家新闻出版署指导、中共北京市委宣传部主办的“书香满中国”公益广告大赛15日在京启动。

该活动面向社会征集原创作品,要求参赛作品积极向上,能够展示读书的力量,通过阅读增长知识、启迪智慧、提升素质;能够展示青少年通过阅读树立正确的世界观、人生观和价值观,促进身心健康成长;能够反映书香城市建设,通过阅读涵养城市精神气质,彰显城市文化之韵;能够反映新农村读书风尚,展现新时代农民的精神风貌,培育文明新风;能够反映抗击新冠肺炎疫情期间,读书带给人们的精神力量以及社会各类阅读推广活动的成效、影响等。

据介绍,该活动将持续至今年底。经过初评、复评、终评、公示后,将分别评选出文字组、平面组、视频组三大类别获奖作品,并在网络平台等进行公益展播,营造“爱读书、读好书、善读书”的文化氛围,传递阅读力量。



文明用餐我践行

6月12日,安徽省含山县姚庙中心小学开展“小手拉大手 文明公筷我践行”主题活动,利用红领巾广播站、手抄报、绘画等形式,强化学生使用公筷公勺的意识,倡导学生向家长宣传,养成文明用餐的好习惯,做文明餐桌的践行者。图为学生在展示文明用餐小画盘。

欧宗涛摄

本期导读

让“非遗”走进生活

如今,承载着厚重的文化和智慧,非遗产品的销售途径,正以消费者易于接受、乐于参与的方式传播着传统美德和人文精神。对于民众而言,非遗购物节是极富吸引力的消费活动,在欣赏、购买琳琅满目的非遗产品,感受非遗魅力、传承非遗文化的同时,大家也纷纷为助力脱贫攻坚贡献出自己的一份力量。(A4版)

干干净净迎小康

近年来,福建省三明市创新“支部吹哨,干部报到,发动群众,共建美好”工作举措,持续开展农村人居环境整治三年行动,推动全市农村人居环境持续改善,群众获得感、幸福感、安全感显著增强。(B2版)